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ترجمه ي سپيده چمن آرا

((٢٠٠٨٢٠٠٨))

پنج پرسـش ذيـل، پنج پرسـش آخر 
سـؤال هاي مسـابقه ي رياضي استراليا 
(سـال 2008) بـراي پايه هـاي دوم و 
سـوم راهنمايي اسـت كه در شماره ي 
پرسـش   25 مجلـه،  ايـن  گذشـته ي 
پنـج گزينه اي آن را چـاپ كرديم. اين 
پرسـش ها را همـراه با راه حـل آن ها و 
نيـز جدول پاسـخ نامه ي پرسـش هاي 
شـماره ي قبل در اين قسمت خواهيم 

آورد.

ــدد دو رقمي ab و  پرسـش 6 امتيازي. ع
ــتند.  ــوس آن ba، هردو اعداد اول هس معك
ــددي اول  ــال 13 و 31 هر دو ع ــراي مث ب
هستند. بزرگ ترين مجموع ممكن چنين دو 

عددي چيست؟

پرسش 7 امتيازي. فرض كنيد يك هفت 
ضلعي منتظم داريم. چند مثلث با زاويه هاي 
ــه رأس هاي اين مثلث ها،  تند وجود دارد ك

رأس هفت ضلعي باشد؟
پرسـش 8 امتيازي. يك مكعب مستطيل 
ــي از مكعب هاي  ــانتي متر مكعب 3×3×6 س
ــده  ــاخته ش ــانتي متر مكعبي س 1×1×1 س
ــت. چند نوع مكعب مستطيل (از جمله  اس
ــه رئوس آن ها،  ــب مربع) وجود دارد ك مكع
رئوس مكعب هاي 1×1×1 سانتي متر مكعبي 
بوده و آن ها با وجود مكعب مستطيل اوليه، 
موازي باشد؟ (مكعب مستطيل هاي هم اندازه 
كه در جهت هاي مختلف باشند، متفاوت به 

حساب مي آيند).
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پرسش 9 امتيازي. به مجموعه اي از اعداد 
طبيعي كه اولين و آخرين عدد آن 1 باشد 
و هر عدد با اعداد قبل و بعد از خود حداكثر 
ــد، مجموعِ  ــته باش يك واحد اختلاف داش

خاص مي گوييم. براي مثال
1+2+3+4+3+2+3+3+3+2+3+3+2+1

يك مجموعِ خاص است.
ــي كه يك  ــداد صحيح ــداد اع ــل تع حداق
ــته باشند،  مجموع خاص برابر با 2008 داش

چندتاست؟

از  ــكل  ش ــك  ي امتيـازي.   10 پرسـش 
ــاخته شده  ــنگي هم اندازه س مكعب هاي س
است. نماي اين شكل از بالا، جلو و كنار به 

صورت هاي زير است:

G

A

F

E D

C

B

پاسخ پرسش 8 امتيازي
ــتطيل هاي  ــام مكعب  مس ــا كه تم از آن ج
ــاب  ــي به حس ــت، يك ــدازه و هم جه هم ان
ــمارش انواع مختلف آن ها،  مي آيند. براي ش
ــد انتخاب  ــر جهت، چن ــد ببينيم در ه باي
ــب داريم. در  ــراي اندازه هاي مكع مختلف ب
ــت طول از 1 تا 6 واحد، در جهت عرض  جه
ــاع نيز از  ــد و در جهت ارتف ــا 3 واح از 1 ت
ــم انتخاب كنيم. پس  ــا 3 واحد مي تواني 1 ت
ــاب در جهت طول و 3 حالت  6 حالت انتخ
ــرض و 3 حالت انتخاب  انتخاب در جهت ع
ــم. بنابراين، تعداد  ــز در جهت ارتفاع داري ني

انواع مكعب ها 54=3×3×6  است.

پاسخ پرسش 9 امتيازي
براي ساختن يك مجموع خاص، بايد اولين 
و آخرين عدد، 1 باشد. هم چنين عدد بعدي 
ــد حتماً يك واحد بيش تر از آن  يا قبلي، باي
ــد تا تعداد اعداد اين حاصل جمع،  عدد باش
حداقل تعداد ممكن شود. پس مجموعي به 

صورت زير داريم:
1+2+3+... +3+2+1 =2008

براي اين كه ببينيم اين حاصل جمع تا كجا 
ــا 2008 را به ما  ــد ت ــته باش بايد ادامه داش
بدهد، اگر فرض كنيم از هر عدد 2 تا داشته 

باشيم، بايد ببينيم كه مجموعي به شكل 
1+2+3+ ... =1004

ــون و خطا پيش  ــه دارد. با آزم ــا كجا ادام ت
ــن از اين كه حاصل جمع  مي رويم و در ضم
اعداد از 1 تا n، برابر است با   

استفاده مي كنيم.
 n=20 فرض مي كنيم اين مجموع را بايد تا
ــورت، حاصل جمع  ــه دهيم، در اين ص ادام

برابر است با:
0 0

0

ــت. پس فرض  كه خيلي كمتر از 1004 اس
كنيم n=50، در اين صورت:

پاسخ ها
پاسخ پرسش 6 امتيازي

براي پاسخ به اين پرسش بايد همه ي اعداد 
اول دو رقمي را بشناسيم. اين اعداد عبارتند 

از:
11،13،17،19،23،29،31،37،41،43،47،
53،59،61،67،71،73،79،83،89،91،97

ــت  ــدد اول دو رقمي، 97 اس بزرگ ترين ع
ــت،  ــه معكوس آن 79، نيز عددي اول اس ك
ــس بزرگ ترين مجموع ممكن براي چنين  پ

اعدادي،
79+97 =176

است.
پاسخ پرسش 7 امتيازي

ــي منتظم تقريباً  ــاي يك هفت ضلع زاويه ه
ــكل زير،  ــن طبق ش ــت. هم چني 1280 اس

ــت ضلعي منتظم را درون دايره  مي توان هف
محاط كرد. هريك از كمان هاي  و  
ــدود 510  ، ح و  و  و   و 
ــم مثلثي با ويژگي هاي  ــت. لذا براي رس اس
موردنظر از يك رأس مشخص مثلاً A، بايد 
قطرهاي گذرا از A را رسم كرد و تنها مثلث 
ــت. (زيرا با  ADE، داراي زاويه هاي تند اس
ــبه ي زاويه هاي محاطي،  ــتفاده از محاس اس
ــاير مثلث ها يك زاويه ي باز  مي بينيم كه س

دارند).
ــن ويژگي  ــك مثلث با چني ــر رأس، ي از ه
ــث با اين  ــت (7=7×1) مثل ــم، پس هف داري

ويژگي داريم.

ــنگي كه شكلي با  بيش ترين تعداد مكعب س
اين نماها توليد مي كند، چندتاست؟

    نما از كنار

نما از جلو

نما از بالا
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 ،n=40 ــر ــت. اگ ــه از 1004 بزرگ تر اس ك
آن گاه:

0 0
0

ــد.  كه باز هم از 1004 كوچك تر خواهد ش
ــن 40 و 50. اگر  ــت بي ــددي اس پس n ع

n=45 داريم
0

پس n 45. اگر n=44، داريم
0

پس  و اين امكان پذير نيست، لذا 
مجموع «خاص» بايد به شكل زير باشد:

2+28+29+...+44+44+...+28+27+...+2+1
1+2+3+...+8

ــروع مي شود و تا 44 مي رود و  يعني از 1 ش
ــاز مي گردد، ولي چون  ــاره از 44 به 1 ب دوب

حاصل جمع 
(1980=2×990)1980

ــت،  ــود كه از 2008، 28 تا كمتر اس مي ش
ــمت  ــبي (يا در قس 28 بايد در محل مناس
ــمت دوم) تكرار  ــوع يا در قس ــداي مجم ابت
ــت با:  ــود. پس تعداد جملات برابر اس مي ش

89=1+44×2  جمله.

پاسخ پرسش 10 امتيازي
ــكل  ــخص مي كند كه ش ــار مش ــاي كن نم
موردنظر بايد حالت پلكاني داشته باشد ولي 
تصوير از بالا نشان مي دهد كه پله ها، مساوي 
هم و كامل نيستند. مي توان شكل موردنظر 
را، رديف به رديف تصور كرد و در هر رديف، 
ــنگي كه اين  بايد بيش ترين تعداد مكعب س

شكل را مي سازند، در نظر بگيريم.
رديف اول از پايين: چون تصوير از جلو نشان 
مي دهد در اولين رديف 7 قطعه داريم، بايد 
در رديف اول، كل شكل ديده شده از بالا را 

تصور كنيم

كه 1+ ... +7+6+5   
 مكعب دارد.

ــابه از سه جهت  رديف دوم نيز وضعيتي مش
ــروع از 6  دارد، پس مثل رديف اول امّا با ش

مكعب است:

كه در مجموع 1+2+3+4+5+6 يعني  
 مكعب دارد.

به همين ترتيب رديف سوم، 5+4+3+2+1، 
يعني 15 مكعب دارد؛

 10 ــي  يعن  ،4+3+2+1 رديف چهــــــارم، 
مكعب؛

رديف پنجم، 1+2+3، يعني 6 مكعب؛
در رديف ششم و هفتم به ترتيب 3=1+2، و 

1 مكعب دارند.
پس كل مكعب ها كه شكلي شبيه شكل زير 
(منتها بزرگ تر) را توليد مي كنند، برابر است 

با 84= 1+3+6+10+15+21+28

ــوزان دوم راهنمايي، حتماً به خاطر  دانش آم
ــكل را در يكي از رسم هاي  دارند كه اين ش

كتاب درسي خود ديده اند

پاسخ سؤالات مسابقه ي شماره ي قبل 
در صفحه ي 41


